

# 不到一年时间,深圳有5名街道办党工委书记因贪污落马 “街官”成巨贪 “功夫”不一般



核心提示

□新华社深圳4月24日专电  
(记者 赵瑞希)

近一年的时间内,深圳先后有5名街道办党工委书记落马。其中,宝安区沙井街道原党工委书记、办事处主任刘少雄受贿近2000万元。小小的街道办到底掌握着哪些权力能让“街官”寻租?

记者采访发现,“街官”贪腐大多与土地、财务、人事等方面有关,而其中涉及土地的问题最为严重。

## 【寻租内幕一】征地环节节水多

2010年,宝安区沙井街道民主村路段西部工业园土地将被征收为政府储备用地,该地实际控制人陈垚东分三次在马路上将装有1000万港币现金的纸箱或旅行袋放到沙井街道原党工委书记刘少雄车上。刘少雄则将沙井街道一块中心地块置换给陈垚东,说:“项目做得好的话能挣4个亿。”

2009年,宝安区沙井街道办准备将一块违建土地收回用于公园建设,违建当事人陈垚东用旅行袋装了200万港币现金,送给刘少雄。直到案发,刘少雄一直搁置收回土地一事。

办理此案的深圳市检察院公诉处检察官张若平说:“只是不推进征地项目,就可以收200万元,这说明了‘街官’权力之大。”

## 【寻租内幕二】执法“放水”分享违法建筑收益

查处违法建筑的职能一直被设置在街道综合执法队。在深圳,违法建筑在执法者眼皮子底下建起来的事情并不少。2011年,沙井街道万丰社区违建盛行,宝安区相关部门下令街道办开展查处整治工作,万丰社区原党支部书记潘泽勇为了让违建楼房不被拆除,并且自身不被追究相关责任,在一个月,先后三次送给刘少雄共计100万元。

## 【寻租内幕三】利用旧改项目参与权收取好处

2012年,南山区南头街道田厦实业股份有限公司下属的一甲村启动旧村整体改造项目。为了能够参与其中,一些人主动和南头街道办事处党工委书记黄亮套近乎。

深圳市枫叶酒店投资有限公司董事长吴细明向黄亮表达参与改造项目意愿。黄亮说:“我儿子现在澳

大利亚工作,经济压力很大。”吴细明马上叫人送来30万港币现金。而此前两个月,深圳市厚德枫叶投资有限公司股东朱庆辉也曾因参与此项目找到黄亮,并递给黄亮一个装有30万元现金的纸袋。这些钱都存放在办公室保险柜中。

## 【寻租内幕四】低价出租公家地收取回扣

深圳市罗湖区莲塘街道办事处党工委书记梁钜坤,将该办事处管辖的政府预留地以每月2万元的低价,承包给深圳市旭茂实业有限公司经营。该公司负责人陈填郁依约在2005年7月至2011年5月期间,每月将经营所得利润的一半——1万元至5万元不等,送给梁钜坤,累计送给梁钜坤现金253.5万元。

## 【寻租内幕五】充当违法“村官”保护伞

2008年,沙井街道万丰社区违法抢建、偷建楼房,宝安区纪委拟对万丰社区原党支部书记潘泽勇作撤职处理。沙井街道原党工委书记刘少雄收取潘泽勇20万元,利用手中的“建议权”,使宝安区纪委仅对潘泽勇做出党内严重警告处分。

## 【寻租内幕六】利用财权里应外合虚增费用侵占公款

深圳市罗湖区莲塘街道办事处党工委书记梁钜坤任职期间,指定深圳中国国际旅行社有限公司的林秋文承接该街道办的旅游业务,并指使其下属联系林秋文提高发票金额进行报销。2006年6月至2010年8月,先后六次虚增旅游报销费用,共获利32万元。

查办此案的深圳市南山区检察院检察官张宝峰说:“梁钜坤非常狡猾。按照内部规矩,旅游费用在5万元以下,无须通过党组讨论,只需经办人和梁钜坤签字即可。而梁钜坤贪污的单笔费用大多数是在5万元以下的。由于都是现金交易,目前他借口自己工作太忙,没有细看报销单,把责任全部推给了他的下属。



(资料图片)

## 延伸阅读

### 深圳个别街道竟有20多个处级干部

□据 新华社

记者了解到,深圳有的街道包括流动人口有上百万的人口,达到内地一些地级市的规模,因此,深圳街道“一把手”大多是正处级。“有的街道有1700多个工作人员,有的街道甚至有20多个处级干部。”深圳市检察院一位检察官说。

深圳的街道一般担负城建、房管、民

政、城管、治安、环保、查违、抢险救灾、基层执法等广泛职能。“市里的各个部门在街道里都能找到对接的口。而且,目前的现状是很多事情不通过街道,根本就执行不下去。”这位检察官说。

与其他老城市相比,深圳基层管理部门的制度建设尚未跟上,街道党工委书记、办事处主任两个职位一身兼,这成为滋生贪腐的土壤。

## 热点微评

### 贪吃的“麻雀”哪里跑?

□洛译

说他们是一群贪腐中的“老虎”,其实他们只是一个个“街官”;说他们是贪腐中的“苍蝇”,其中一个落马“街官”竟受贿近2000万元。

别看他们不是变形金刚,却具有变形金刚的“百变神功”,赋予他们寻租功能的是关乎土地、财务、人事等的权力。这种权力就像魔方,被他们变换着不同花色。

他们深谙县官不如现管,于是,土地成为他们的“最爱”,通过土地置换牟利最能满足他们的贪欲;于是,1000万港币的贿赂等于4个亿的“回收利润”,是他们最钟情的“游戏”,哪管违法建筑因之如

“雨后春笋”纷纷冒出。监管,监管在哪里?不是没有监管,而是监管的漏洞太大。“旅游费用在5万元以下,无须通过党组讨论,只需经办人和负责人签字即可”,于是聪明“街官”就只贪污单笔费用在5万元以下的。聚沙成塔,集腋成裘,这个道理他们懂。

除此,他们懂的还很多。所以他们中有的敢仅上任5个月就收了30万港币的贿赂,他们还将“揩油”“放水”“当保护伞”等接钱“活计”干得风生水起,全然不顾天罗地网已悄悄罩向他们这群贪吃的“麻雀”。

被处处的这5个“街官”能否成为同行的警示牌?若不够,那就顺便再送他们一句老话,“莫伸手,伸手必被捉”!

展览 展销 绝活 民俗 非遗 游艺  
百货 婚庆 香车 旅游 美食

万家园·南阳首届

“四圣文化庙会”

4月27日—5月6日在莲花温泉举行



莲花温泉  
Lotus Hot Spring

河南 南阳 0377-6666 6666